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R ep ü lés  a b izonytalanba
Charles Lindbergh 1927. május 21-én 
délelőtt szállt le kis lélekvesztőjével a 
párizsi Le Bourget repülőtéren, mi
után 33 és fél órás repülést követően 
New Yorkból indulva elsőként át
repülte az Atlanti-óceánt. Tettével 
nemcsak a hotelmágnás R . B. O r- 
teignek a már 1919-ben kiírt 25 ezer 
dolláros díját nyerte meg, de egy csa
pásra ő lett a repülés történetének leg
ismertebb úttörője.

H ogyan oldódik  a z  elektron  
vízben?
Bár a címben feltett kérdés már körül
belül ötven éves múltra tekint vissza, a 
minden részletre kiteijedő pontos vá
laszt még mindig nem ismeijük. Pedig 
köztudott, hogy folyékony ammóniá
ban oldott alkálifém atomok kék szí
nű oldatot eredményeznek, és a kék 
szín létrejöttét már jó  ideje az ammó
niában oldott, azaz szolvatált elektro
noknak tulajdonítják.

A fa jk ép ző d és egyed ü lá lló  
m odelljei
Az élővilág nem minden tagja volt 
képes olyan gyorsasággal vándorolni, 
amilyen sebességgel a klíma változott 
az évmilliók folyamán. Az ennél las
sabban vándorló fajok vagy kipusz
tultak, vagy mint a földikutyák, al
kalmazkodtak a megváltozott körül
ményekhez.

A  hátlapon

A  Tordai-hasadék

Torda városától nem messze a Hesdát- 
patak által kialakított, többszáz méter 
magas, vad sziklafalak között kanyar
gó, hihetetlen energiával zúduló víz 
alakította ki ezt a mesebeli tájat, amely
hez számos legenda is fűződik. Az 
egyik szerint a kunokkal való küzde
lem során Szent László a túlerővel szem
ben visszavonulásra kényszerült a hegy 
irányába. A kunok könyörtelenül üldö
zőbe vették a magyar sereget. Szent 
László ekkor feltekintett az égre és Is
tenhez fohászkodott: ekkor a hegy ket
téhasadt.

A különös hely keletkezésének ma
gyarázata a geológusok szerint azon
ban a karsztosodás. A karszt szó jelenté
se: tört szikla; a jurakori mészkőben a 
karsztosodás hatására előbb kisebb bar
langok fejlődtek, majd ezek kiterjedése 
és összekapcsolódása által barlangrend
szer alakult ki. Ezek növekedésük során 
beszakadtak, és ezen beszakadások ös
szeolvadása révén jött létre a hatalmas 
méretű hasadék, amit a Hesdát-patak 
eróziós munkája mélyített tovább, míg 
el nem érte mai formáját. Több, mint 
30 barlang található most is a hasadék 
mentén, ezek némelyikéhez (mint pél
dául a Tündérvár nevű barlanghoz) le
gendák fűződnek, mások régészeti em
lékek lelőhelyei.

A gyönyörű táj egydülálló flórával is 
rendelkezik. Több, mint 997 tajta nö
vény él itt, ami a Romániában ismert 
növények egynegyedét jelenti, a mint
egy 2 km hosszú hasadék környékén. A 
lélegzetelállítóan magas sziklafalak, a 
szurdokban utat törő víz, valamint a 
természeti értékek gazdagsága az Er
délybe látogatók kedvelt célpontjává te
szik a Tordai-hasadékot, de a vadregé
nyes környezet az írókat is megihlette: 
, / i  tíz-húszölnyi távolra szétnyúlt két sz ik
lafal odafent csak egy keskeny szalagját en
gedi láttatni a kék  égitek, csak a déli sziklá
kon megtört verőfény tanúsítja, hogy még 
nappal van.” (Jókai)

Pásztor D ániel
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